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【经验交流】

文学院：脚踏实地苦练内功  凝聚力量创新科研

6月16日，国家社科基金项目2014年评审结果公布。文学院获批4项国家社科基金项目，获批数量在河南高校文学院中名列第二，在全国高校文学院中亦成绩突出。国家社会科学基金项目是我国哲学社会科学研究领域最高级别的科学研究项目，是衡量一个单位、一个地区、一个部门人文社会科学研究质量和科研水平的重要标志。此次张振龙教授、姚圣良副教授、吕东亮副教授、吴峰文博士等四位老师同时获批国家社科基金项目，是文学院近十年来在高级别项目申报中的重大突破。获批的四个项目包括古代文学学科2项，现当代文学学科1项，语言学学科1项，学科分布均衡，比较全面地反映了文学院深厚的学术积淀和近年来学科建设的成效，必将对文学院的未来发展产生积极影响。

文学院是我校成立最早和目前最大的学院之一。近40年来，文学院遵循“博学务实，严谨笃行”的传统，历届领导班子励精图治、孜孜以求，广大教师兢兢业业、辛勤耕耘，办学水平和综合实力居于河南省高校中文专业前列。在科学研究方面，始终坚持以科研促教学，以科研支撑和提升教学质量，取得了一批在全省乃至全国有一定影响的成果。但与河南大学文学院、河南师范大学文学院相比，文学院的整体科研实力还亟待提升。

2013年，文学院新一届领导班子上任后，将创新科研、提升科研质量和水平作为学院工作的重中之重。多次召开教授、博士、教研室主任等科研骨干力量座谈会，虚心听取意见和建议，为科研工作把脉问诊。文学院领导班子还先后到河南大学文学院、河南师范大学文学院、安阳师范学院文学院等兄弟院校交流考察，学习借鉴科研工作方面的好做法、好经验。经过广泛深入的调查研究，立足文学院现有科研实际，结合我国高等院校科研发展趋势，文学院研究制定了科研工作基本原则和工作目标：培养科研团队，凝练科研方向，创造科研条件，打造科研平台，提升科研实力，争取更多的高层次科研项目。具体来说，我们主要从以下四个方面做细致的工作：

一、激发和调动教师的科研积极性。文学院除了以物质奖励来激励教师从事科学研究之外，更加注意在情感、精神、态度层面激发教师的科研积极性，将教师的科研能力和水平作为衡量教师专业素养的重要指标。广大教师充分认识到，科研工作对于学院发展和个人成长的重要性，这在一定程度上避免了教师从事科研的狭隘功利性和短视性，将科研工作与教师的人生追求、价值实现联系起来，从事科研成为教师实现人生理想、价值的重要路劲，而不仅仅是为职称而科研，为奖金而科研，从而为教师坚持不懈、锲而不舍地从事科研工作提供了持久的动力和信心。在日常工作中，主要领导和分管领导利用学院会议、小型座谈、个别谈心等多种形式以及微信、飞信、QQ空间等多媒体网络平台与全院教师建立密切、畅通的信息沟通渠道，及时了解教师们在科研、工作、生活中的需求、想法及愿望，竭尽全力为老师们提供帮助，排忧解难。充分发挥集体智慧，鼓励老师们为科研工作献计献策，畅所欲言，让切实可行的好建议、好想法落到实处。青年教师年富力强，视野开阔，思想敏锐，是科研工作的生力军，学院充分调动青年教师从事科研工作的积极性和主动性，为青年教师创造科研条件、搭建科研平台，提供锻炼学习机会，促进青年教师快速成长，快出成果，出高层次成果。

二、培养学术团队，凝练科研方向。根据文学院现有科研积累、科研人员的研究专长及科学建设需要，打破学科、单位、部门间的壁垒和隔阂，充分释放各自的人才、资本、信息等要素，积极开展协同创新。2013年，文学院整合文艺学、中国现当代文学、写作学三个学科的科研力量和研究人员，成立了中原作家研究团队，与中国人民大学现当代文学思潮研究中心、河南省文学院、河南省社科院、河南省作家协会、信阳市文联等单位签订协同创新协议，共同开展当代河南文学与中原文化建设研究。目前，该团队的研究工作正按照方案扎实有序推进，计划于2014年底推出第一阶段研究成果——当代河南作家研究资料丛书，一套10本，300万字。信阳市浉河区是明代文学家、思想家、政治家何景明的生身之地，其墓园就在我校校园，开展何景明研究，文学院具有得天独厚的条件。2013年至今，文学院依托省级人文社科重点研究基地淮河文明研究中心，汇聚校级研究机构古代文学研究所及全校从事古典文学的教学、研究人员，着力推进何景明研究，力争通过一个阶段持续努力，使何景明研究成为文学院的品牌之一，在全省、全国产生影响。

三、广泛开展学术交流。文学院为所有教师提供外出学习、交流的机会，鼓励教师们关注学科前沿，不断进行知识更新，扩大学术视野，训练学术思维。通过积极努力，文学院与中国人民大学、武汉大学、华中师范大学、河南大学、河南师范大学、河南省社科院、河南省文学院等高等院校及学术机构建立了深入联系，开展经常性学术交流。学院聘请了中国人民大学博士生导师程光炜、华中师范大学博士生导师王泽龙、汪国胜为兼职教授，为中国现当代文学、语言学的学科建设、科学研究提供建设性意见和指导性建议。2013年至今，学院先后邀请了关爱和、孙郁、尚永亮等国家社科基金项目评审专家、程光炜、谢冕、吴思敬、杨匡汉、汪国胜、王泽龙、李伟昉、姚晓鸥、刘宝昌、姚锡远、何弘等知名学者以及周大新、阎连科等著名作家前来讲学，组织了中原诗群高峰论坛、作家读者恳谈会、专家学者座谈会等形式多样的学术交流活动，这些活动开阔了文学院师生的学术视野，营造了浓郁的科研氛围，调动了全院师生的科研积极性，提升了文学院师生的科研能力和科研水平。

四、精心组织高层次项目的论证与申报。在今年国家社科项目申报工作中，文学院广泛动员，精心组织，筛选选题，深入论证，院主要领导亲自指导，组织教授、博士专门召开国家社科项目论证会，项目申报人逐一运用课件汇报，集体诊断，集体把关，互提建设性意见。项目论证完成后，多方联系省内外著名专家修改完善申报书，为申报项目的教师提供及时、有效的支持，为此次成绩的取得奠定了良好的基础。

回首过去，文学院脚踏实地苦练内功，凝聚力量创新科研，天道酬勤，唯有厚积才能薄发。展望未来，曾经的辉煌转瞬即逝，科研工作任重道远，逆水行舟不进则退，唯有耕耘才有收获。
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