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提升科研层次 服务社会发展——信阳师范学院科研工作纪略

编者按：科研不仅是高校发展的源泉和培养人才的手段，也是高校服务经济社会的载体，高校可通过科研加强与社会的联系并达到为其服务的目的。近年来，我校科研工作在校党委、校行政的正确领导下，注重内涵建设，积极服务地方经济社会，产生了较大的社会反响。正值河南省科学技术协会第八届学术年会举办之际，信阳日报对我校近年来科研活动开展情况、科研成果在服务地方经济社会发展等方面所取得的成绩进行了专访，并刊发于信阳日报10月19日科教版。
信阳师范学院充分注重内涵建设，强化科学研究工作，加大科研投入，完善科研激励机制和评价体系，以科研平台建设带动人才培养和科学研究，积极培育优秀成果，服务地方经济社会发展。近年来，学校先后建设了省级协同创新中心、省级重点实验室，国家级科研项目获批数量均居全国同类院校前列。

构筑科研平台，提升科学研究水平。汇聚学术队伍，构筑三级研究平台。该校按照“突出新兴学科，兼顾传统学科；注重理论研究，发展应用研究”的原则，鼓励组建跨学科学术团队，鼓励与上级相关部门和重点研究机构联合组建研究机构，构建了三级研究平台。目前，学校建设了11个省级研究平台、10个厅级研究平台，4个共建平台，同时建设了27个校级研究机构。通过各级科研平台建设，实现了汇聚人才、整合团队、凝练方向、彰显特色的目的，大大推动了学校科学研究事业的发展与繁荣。

发挥智囊作用，服务地方政府决策。信阳师范学院当代马克思主义研究所积极为地方政府提供咨询服务，为发展地方经济献计献策。由孙宏典教授主持完成的河南省社科规划重大项目“马克思主义理论与党的执政能力建设问题研究”，从中国共产党对党的执政能力建设的理论探索、提高驾驭社会主义市场经济的能力和提高发展社会主义民主政治的能力等六个方面展开研究。系统地阐述了党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设，从而使党的自身建设由四位一体推进到五位一体。该所还与信阳市委联合在农民工问题研究方面做出较多探索，创造性地提出了“构建农民工‘双向维权’机制”的观点，被广泛采纳并付诸实践，先后受到了中华全国总工会、河南省委省政府的高度评价，得到时任省委书记徐光春同志特别肯定，认为：“信阳市首创的农民工双向维权经验值得推广”。

挖掘文化资源，服务地方文化建设。信阳地处淮河上游和大别山革命老区，具有丰富的历史文化资源，“淮河文明研究中心”及“大别山红色文化研究所”在大别山红色文化研究方面，处于全国领先地位，并先后出版了《许世友传》、《吴焕先传》、《大别山民歌研究》、《豫南根据地史略》、《将军的故乡》等系列著作。

中原文化与闽台寻根研究中心是信阳师范学院最具特色的人文社科类研究平台。为了深入研究移民文化，该校与河南省人民政府台湾事务办公室合作组建“中原与闽台关系研究中心”。主要从事海峡两岸关系研究、闽台姓氏中原（固始）寻根研究、豫籍台湾名人研究，以及两岸地方史志研究。近年来，中心的研究成果得到了国台办、省台办和台湾相关研究机构的关注和高度评价。

推进成果转化，服务地方经济建设。信阳师范学院积极引导科研人员面向经济社会发展，拓宽科研领域，加强横向联合，促进科研成果向现实生产力转化。学校先后选派20余名科技特派员入驻信阳市有关企业，给予技术支持。该校大力推进“2011”计划，2014年7月，由该校牵头共建的“建筑节能材料协同创新中心”，入选河南省第三批协同创新中心。这标志着该校在建筑节能建材领域进入了省内高校的前列。目前，该中心已与新加坡国立大学等多家单位签订了合作协议，并且起草的《并网光伏发电系统性能测试技术规范》获省计量科学研究院审核通过，现已报河南省质量技术监督局审批。“信阳市机电公共技术服务平台”与信阳市联合研发永磁开关系统、磁千伏继电保护装置等多项产品，为该校产学研结合、科学研究服务地方经济拓宽了领域。(信阳日报社）
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