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城市与环境科学学院：依托自身专业优势和先进设备，服务地方经济

 “人才培养、科学研究、服务经济社会发展、文化传承创新”是高等学校的四大功能。近3年来，城市与环境科学学院依托自身专业优势和先进设备，在服务信阳经济社会发展方面取得显著成效。

一、环境规划先行，避免“先发展后治理”的通病

信阳地区位于中国东部的南北过渡带和淮河上游地区，在国家主体功能区定位中属于生态保护区。为建设省级生态县、国家级与省级生态乡（镇），保护信阳良好的生态环境，该院赵承美副教授、郜慧博士等先后为平桥区、罗山县、商城县、淮滨县和潢川县下辖的10余个乡（镇）编制了环境规划。环境规划的编制和实施，使环境保护不仅具有前瞻性而且有据可依，有力推动了当地经济发展和环境保护的协调统一，避免了“先发展后治理”的区域发展通病。

二、保护饮用水源，造福信阳人民

为了合理利用和保护信阳水资源、保证信阳人畜饮水安全，余国忠博士带领其科研团队，对饮用水源保护区开展了具体工作：如刘冰博士承担信阳市“南湾水库水质动态监测”项目研究、赵承美副教授承担“新县饮用水源地区划”和“淮滨饮用水源地保护规划”项目研究等。 

三、提升垃圾处理技术含量，推进环境保护

生活垃圾对环境的危害日益严重。李清飞博士利用专业知识，提出用生物技术来处理生活垃圾，“有机垃圾处理箱，编号：201210020330.8”等获批国家发明专利和国家实用新型专利。

四、节约土地资源，推动新农村社区建设

信阳是土地资源相对匮乏的地区之一，在城市化进程中无疑要占用更多的土地，保护耕地和发展经济的协调成为一个重大课题。为摸清信阳土地资源状况，做好土地资源利用，该院青年教师谢文全、翟慧敏、范辉等承担了罗山县、潢川县下辖的21个乡（镇）土地利用总体规划。该规划的编制和实施，不仅节约了土地资源，而且推动了新农村社区建设，产生较好的社会效益。

总之，近年来，城环院在做好人才培养和科学研究的同时，积极服务信阳经济社会发展，共获得横向项目经费80余万元。横向项目实施，不仅推动了学科专业发展，而且为人才培养提供了实践平台，产生良好的社会效益、环境效益和经济效益。

生命科学学院：立足大别山遗传资源，探索有效途径，为地方经济建设服务
大别山农业遗传资源研究与种质创新协同创新中心由信阳师范学院和罗山县灵山茶业有限责任公司、湖南龙石山铁皮石斛基地有限公司、平顶山市羴牛畜禽良种繁育有限公司、信阳市茶叶试验站和河南信阳黄缘闭壳龟救护中心联合组建，以解决大别山遗传资源保护与利用领域中的重大、共性技术为主要目标，注重应用开发研究向产业化的延伸，注重各类科技计划与协同创新中心建设的衔接。

该中心立足大别山丰富的遗传资源，利用信阳师范学院生科院及协作单位已有的基础条件和已取得的相关成果，探索有效开发利用大别山农业遗传资源的新理论、新方法、新途径和新技术，为地方经济建设服务。

近年来，大别山农业遗传资源研究与种质创新协同创新中心进行大量研究探索，取得了丰硕成果。

“植物基因资源发掘与病虫害控制研究”从茶树和水稻中分离出2个驱动基因在叶片中表达并受刺吸式口器昆虫取食诱导的启动子，并对它们进行了转基因验证，这两个启动子可被用于抗虫基因工程。并且研究中还在茶树的种子中发现了具有抗病毒、抗虫作用的II型核糖体失活蛋白。

“动物分子育种与种质创新研究”分别以南阳牛、郏县红牛和信阳水牛为对象，筛选出多个重要经济性状的分子标记，其中一些标记可用于牛的分子辅助育种。

“珍稀濒危药用植物保护与利用研究”建立了铁皮石斛规范化生产技术体系，从野生铁皮石斛的根围分离得到了促进铁皮石斛生长的根围促生长菌DP6菌株，并建立了DP6菌株发酵生产方法，该菌液不仅促进石斛生长，而且能在石斛根围形成优势种群，抑制病源菌的繁殖，大田使用表明，该菌液能有效控制石斛病害的发生。

“珍稀濒危动物就地保护与种群重建研究”较好地解决了大别山地区珍稀濒危动物黄缘闭壳龟的人工促繁技术，该项技术已在黄缘闭壳龟种群的重建中得到应用。
该中心建立了高效开发基因组SSR分子标记的技术体系，为绘制大别山农业物种分子指纹图谱，建立农业基因资源身份证，开展大别山基因资源的分子鉴定和评价工作创造了条件。
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