一、2016年及以前河南省高等学校人文社会科学研究一般项目最终成果的结项要求：

　　1．重点项目：

　　成果形式为著作的项目，其成果已经正式出版。

　　成果形式为论文的项目，一般要求课题组成员在公开学术刊物（有国内统一CN刊号和国际标准ISSN刊号）发表论文2篇（含2篇）以上，其中负责人作为第一署名人在中文核心期刊至少发表论文1篇。

　　成果形式为研究报告的项目，一般要求研究报告不少于1万字，检测查重率符合要求（低于30%），且有实际应用部门的采纳证明（注明采纳内容及价值）。采纳证明单位须与研究报告内容高度相关，包括高等学校(非项目承担单位的学校，不含院系和校行政部门)、县级以上人民政府、地厅级以上行政部门或大中型企业。其中被高校采纳的，须附3名同行专家的鉴定意见。同时，课题组负责人作为第一署名人至少在公开学术刊物（有国内统一CN刊号和国际标准ISSN刊号）发表论文1篇。

　　2．规划项目、青年项目、自筹经费项目：

　　成果形式为著作的项目，其最终书稿（打印稿）已经完成或正式出版。

　　成果形式为论文的项目，一般要求课题组负责人作为第一署名人在公开学术刊物（有国内统一CN刊号和国际标准ISSN刊号）发表论文1篇（含1篇）以上。

　　成果形式为研究报告的项目，一般要求研究报告不少于1万字，检测查重率符合要求（低于30%），且有实际应用部门的采纳证明（注明采纳内容及价值）。采纳证明单位包括高等学校(非项目承担单位的学校，不含院系和校行政部门)、县级以上人民政府、地厅级以上行政部门或大中型企业。

　　3．所有正式出版或发表的项目成果均在显著位置标注“河南省教育厅人文社会科学研究项目资助”字样（含题名、批准号），未标注者不予承认。

　　4．2016年及以前河南省教育厅人文社会科学研究项目最终成果，符合条件者，可免于鉴定；其他均需经过鉴定。免于鉴定和鉴定等级为合格及其以上者予以结项。

（1）凡项目的最终成果或阶段性成果（项目负责人为第一署名人），具备下列条件之一者可免于鉴定：成果以著作的形式已经出版；获得省部级及其以上成果奖励；提出的理论观点、对策建议等被省部级及其以上党政领导机关采纳（以正式文件为准）；重点项目的研究报告和论文类成果以负责人作为第一署名人在CSSCI来源期刊发表论文1篇（含1篇）以上；规划项目、青年项目和自筹经费项目的研究报告和论文类成果以负责人作为第一署名人在中文核心期刊发表论文1篇（含1篇）以上。
（2）涉及党和国家机密不宜公开，且质量已得到有关部门认可。

　　（3）结项的鉴定工作由河南省教育厅社科处委托项目承担单位负责组织（项目负责人也可自行委托专家鉴定）。河南省高等学校人文社会科学研究一般项目鉴定应聘请3位同行专家进行鉴定，其中至少2位专家不得是项目承担单位人员。鉴定专家一般应具有高级专业技术职务或相当于高级专业技术职务，思想作风正派、有较高学术水平。

　　二、2017年度以后的河南省高等学校人文社会科学研究一般项目结项要求：

　　（1）资助性计划项目结项时应达到以下要求：

　　成果形式为著作的项目，其成果已经出版。

　　成果形式为论文的项目，要求课题组成员在公开学术刊物发表论文2篇以上，其中负责人作为第一署名人在中文核心期刊至少发表论文1篇。

　　成果形式为研究报告的项目，一般要求研究报告不少于1万字，检测查重率低于30%，且有实际应用部门的采纳证明（注明采纳内容和价值）。采纳证明单位包括高等学校（非项目承担单位，不含院系和校行政部门）、县级以上人民政府、地厅级以上行政部门或大中型企业。同时，课题组负责人作为第一署名人至少在公开学术刊物发表论文1篇。

　　（2）指导性计划结项时应达到以下要求：

　　成果形式为著作的项目，其最终书稿（打印稿）已经完成或正式出版。

　　成果形式为论文的项目，一般要求课题组作为第一署名人在公开学术刊物至少发表论文1篇。

　　成果形式为研究报告的项目，一般要求研究报告不少于1万字，检测查重率低于30%，且有实际应用部门的采纳证明（注明采纳内容和价值）。采纳证明单位包括高等学校（非项目承担单位，不含院系和校行政部门）、县级以上人民政府、地厅级以上行政部门或大中型企业。
