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【特别报道】

2018年度河南省高校科技社科统计年报工作会议在信阳召开
<11月28日>上午，由河南省教育厅社科处主办，我校社科处承办的2018年度河南省高校科技/社科统计年报工作会议在中乐百花酒店召开。教育厅社科处正处级调研员魏军、我校副校长余本海出席会议。全省135所高校负责科技/社科统计年报工作的200余名同行参加了会议。
余本海代表学校致欢迎辞，他向与会人员介绍了我校的基本情况及我校近年来科研工作取得的成绩和主要做法，并对河南省普通高校科技/社科统计年报工作会议在我校召开表示祝贺。

魏军传达了全国高校科技/社科统计工作会议精神，并对本年度的普通高校科技/社科统计年报工作做了具体部署和要求。他指出高校科技社科统计年报是国家全面掌握全国高校人文社会科学、自然科学研究的规模和布局，了解高校科研人员、组织、结构的现状以及各要素的构成，准确、客观、真实地掌握高校人文社会科学、自然科学研究现状和动态，为政府制定发展规划和管理的重要数据支撑。做好年度普通高校科技/社科统计年报，提高统计数据的质量是教育部对高校提出的具体要求。

随后，与会代表分批参加了2018年度普通高校科技/社科统计年报工作的相关培训。培训内容由河南大学丁翼虎老师、河南工业大学于宝莲老师分别讲授。与会代表就2018年版全国普通高校社科统计、科技统计指标体系与统计系统录入上报等问题展开了业务学习和研讨。

【科研动态】
门献敏教授在《马克思主义研究》刊发论文

近日，我校马克思主义学院门献敏教授和音乐与舞蹈学院武治国副教授合著的《马克思主义是建设文化强国的旗帜与灵魂》一文，在《马克思主义研究》2018年第10期发表。《马克思主义研究》是马克思主义理论学科排名第一的权威刊物，也是我校纳入高层次研究成果奖励期刊范围的权威刊物。
该文作为门献敏教授主持的国家社科基金项目“社会治理创新与农村公益文化服务能力提升研究”（项目编号：16BKS045）的阶段性成果，旗帜鲜明地强调马克思主义是社会主义文化强国建设的指导思想，全面系统地阐释了马克思主义成为文化强国之魂是近代以来历史发展的必然结果，严谨科学地论证了马克思主义指导是建设社会主义文化强国的本质要求，坚定自信地确立以马克思主义为指导建设文化强国的基本原则。面对新形势下世情国情的复杂多变和时代挑战, 如何高扬马克思主义伟大旗帜,确保中国特色社会主义文化强国建设始终沿着正确的方向前进，文章提出了一些具有创新性和发展性的观点，为新时代中国特色文化强国建设的深入研究搭建了思想平台，具有深刻的理论意义与重要的现实意义。

吕东亮博士在《文学评论》刊发论文
近日，文学院吕东亮博士所撰写的《身份意识与晚期风格—论1985年之后的张一弓》一文，在《文学评论》2018年第6期发表。《文学评论》是国内文学研究领域排名第一的权威刊物，也是我校纳入高层次研究成果奖励期刊范围的权威刊物。
文章主要论述了改革开放新时期重要作家张一弓在1985年以后文学创作的艰难探索及其文学风格。面对改革中出现的农民致富方式的非正当性等新问题，张一弓深感困惑，无法保持理性把握时代的能力和“听从时代召唤”的写作路径。面对困境，张一弓明确了作为人文知识分子的岗位意识和价值定位，在80年代后期创作了一些书写知识分子历史命运、关注民族文化心理、在思想和艺术上都呈现出现代性追求的作品。这些作品在新潮迭起的文坛没有受到足够关注，颇感寂寞的张一弓在90年代几乎处于辍笔状态。新世纪后，晚年的张一弓在《远去的驿站》等作品中致力于对历史的抒情，从大历史中的风流人物身上汲取不同流俗、不甘衰颓的生存精神，从而形成了自己的“晚期风格”。

2018年，吕东亮博士在学术研究上呈现出一种“爆发”的态势。除《文学评论》上的这篇文章外，他还在《中国现代文学研究丛刊》、《小说评论》等权威刊物上发表学术研究、文学批评等论文多篇。9月19日至22日，作为河南青年作家代表团9位成员之一，他赴京参加了由中国作家协会和共青团中央联合举办的第八次全国青年作家创作会议。10月16日，作为著名批评家应邀出席了中国作协创研部、河南省文联主办的第三届中原作家群论坛。11月8日，首批河南文学批评家丛书签约座谈会在郑州举行，作为15位评论家之一，吕东亮博士又应邀出席。
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